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Hidrostatica

Introdugdo: A hidrostdtica estuda o comportamento dos fluidos (liquidos e gases) em
equilibrio estdtico.

Através da hidrostdtica, vocé passa a compreender melhor vdrios fendmenos naturais

que fazem parte de seu cotidiano e que, provavelmente, vocé nunca perguntou o porqué
isto € assim.

Por exemplo: Por que se deve dar dois furos na lata de azeite? Por que no vaso
sanitdrio fica sempre uma dgua acumulada no fundo? Por que ao entrar na piscina vocé

se sente mais leve? Por que € mais fdcil boiar no mar do que na piscina? Por que uma
faca deve ser amolada frequentemente?
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Estas e outras perguntas serdo respondidas na hidrostdtica. Devido a simplisidade
do estudo, aplicagdo em nosso cotidiano e a facilidade de se reproduzir as experiéncias

em laboratério, o estudo da hidrostdtica torna-se atraente e pode ter certeza, muito
importante para o vestibular!
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Densidade

Para iniciarmos o estudo de hidrostdtica é importantissimo conhecermos o conceito
de DENSIDADE.

Considere um corpo de massa (m) e volume (V). A densidade do corpo (d) é dada pela relagdo:

As unidades de densidade ou massa especifica* correspondem sempre a relagdo entre
unidade de massa e unidade de volume. As unidades mais usadas sdo o kg/m3, g/cm? e kg/L.

* massa especifica veremos mais adiante.

out 30-16:19

Exercicio de aprendizagem:

1) Num local em que a aceleragdo da gravidade tem intensidade de 10 m/s? e a temperatura é de 4°C,
1 kg de dgua ocupa um volume de 1,0 L. Determine a densidade da dgua em kg/L, kg/m* e g/cm?.

out 30-16:19
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Exercicio de aprendizagem:

1) Num local em que a aceleragdo da gravidade tem intensidade de 10 m/s? e a temperatura é de 4°C,
1 kg de dgua ocupa um volume de 1,0 L. Determine a densidade da dgua em kg/L, kg/m* e g/cm?.

Solugdo: 1L=1d 3 1k
d= = m: 103 d=—2
V 3 3 3 3 3 3 3 1 L
m =1 kg km® hm® dam® m® dm® cm® mm 1000
V=10L d:w " x10 d=- —3
1L d= — 1dm?
v 1000 g
d=1kg/L g= 1k d= =
T 100 10° cm
d=1g/cm?
d = 10% kg/m®
1103
kg/m® —/—— g/cm®
x 10°
out 30-16:19

Massa Especifica (J)

Para se determinar a densidade, ndo importa se a matéria é homogénea ou ndo e se é maciga
ou ndo. J& a massa especifica de uma substdncia é a mesma razdo que nos fornece a densidade
porém, a matéria ou substancia deve ser homogénea e maciga.

Por exemplo, imagine duas esferas de chumbo e de mesma massa. Porém, uma é maciga e a outra

é oca.

maciga oca

Para a esfera maciga podemos calcular tanto a densidade como a massa especifica, com a
mesma equagdo, obtendo logicamente o mesmo resultado. Jd para a esfera oca, sé tem sentido
calcularmos a densidade e ndo a massa especifica.

m -

d=— M= =——] V - Volume macico
v v

densidade massa especifica

out 30-17:03
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Como liquidos e gases adquirem a forma do recipiente que os contém, e ndo tem sentido
falarmos de liquidos e gases de forma "OCA" , costuma-se usar o termo massa especifica e ndo
densidade. Porém o termo densidade também é vdlido.

ST™

Portanto se lhe for perguntado qual é a massa especifica do chumbo por exemplo, estd sendo
perguntado qual é a densidade do "elemento" chumbo e ndo de uma pega de chumbo que pode ser
oca.

out 30-17:03

Boiando na piscina Boiando no mar
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LIQUIDOS IMISCIVEIS

Quando dois liquidos ndo se misturam eles sdo denominados de liquidos imisciveis.
Ao misturarmos vdrios liquidos imisciveis de densidades diferentes, o liquido de maior densidade
ird ocupar a parte de baixo do recipiente e o de menor densidade ird ficar na parte superior.

Prof. Hélder M. Medeiros
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Densidade Relativa

Densidade relativa é uma forma de se comparar quantas vezes uma substdncia é mais densa que
a outra. Para se calcular a densidade relativa, basta dividir a densidade de uma pela densidade da
outra.

Exemplo: A densidade do Ferro é 7,9 g/cm® e a densidade da platina é 21,5 g/cm® . Determine
a densidade relativa entre a platina e o ferro.

nov 2-09:41
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Densidade Relativa

Densidade relativa é uma forma de se comparar quantas vezes uma substdncia é mais densa que
a outra. Para se calcular a densidade relativa, basta dividir a densidade de uma pela densidade da
outra.

Exemplo: A densidade do Ferro é 7,9 g/cm® e a densidade da platina é 21,5 g/cm® . Determine
a densidade relativa entre a platina e o ferro.

Solugdo:

d 21,5 g/cm®
dptFe = - dptpe = 2 > dprpe=272

dre 7.9 g/cm?

Observe que o resultado ndo tem unidade, pois g/cm? do numerador é simplificada com g/cm?® do
denominador. O significado do resultado é que a platina é 2,72 vezes mais densa que o ferro.

nov 2-09:41

Outro exemplo: Um objeto de densidade 300 kg/m? e massa 15.000 kg flutua nas calmas dguas
de um lago. Se a densidade do fluido é 1000 kg/m3, determine o volume emerso do corpo.

nov 2-09:41
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Outro exemplo: Um objeto de densidade 300 kg/m? e massa 15.000 kg flutua nas calmas dguas
de um lago. Se a densidade do fluido é 1000 kg/m3, determine o volume emerso do corpo.

Solugdo:

d 300 kg/m3
dos= - dof = 2 do+=0,3
d¢ 1000 kg/m?

Isto significa que a densidade relativa entre o objeto e o fluido vale 0,3. Em outras
palavras o objeto flutua com 30% de seu volume imerso. Como estamos querendo saber
o volume emerso, basta calcular 70% do volume total do objeto.

15000 _ 15000
d= — —— 300= Vs ——
v v 300
V=50ms x 0.7

R: 35 m® é o volume emerso.

nov 2-09:41

Exercicios de aprendizagem:

1) (Uel) - Uma sala tem as seguintes dimensées: 4,0m x 5,0m x 3,0m. A densidade do ar é de 1,2
kg/m? e a aceleragdo da gravidade vale 10m/s?. O peso do ar na sala, em newtons, é de:

a) 720
b) 600
¢) 500
d)72
e) 60

nov 2-09:41
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Exercicios de aprendizagem:

1) (Vel) - Uma sala tem as seguintes dimensées: 4,0m x 5,0m x 3,0m. A densidade do ar é de 1,2
kg/m? e a aceleragdo da gravidade vale 10m/s?. O peso do ar na sala, em newtons, é de:

a) 720
b) 600 "
¢) 500 Solugdo: P=m.g d= V=(40x50x30)m?
d)72 P=72.10
: V=60m?
e) 60 m=d.V m

P=720N

m = 1,2 kg/m? . 60 m*

m =72 kg

nov 2-09:41

2) (cftmg) - A figura 1 representa quatro barras
metdlicas macigas de mesmo volume. Essas barras
foram fundidas e, parcelas iguais de suas massas,
usadas ha construgdo de novas barras macigas A,
B, C, D, mais finas e de didmetros idénticos,
mostradas na figura 2.

Os metais 1, 2, 3 e 4 foram usados,
respectivamente, na fabricagdo das barras:

Cl) C, A, B, D. Figura 1 Figura 2
b)C, B, A, D.

c)B,D,C, A.

d)A,D,B,C.

1 2 3 4 A B C

nov 2-10:19
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2) (cftmg) - A figura 1 representa quatro barras
metdlicas macigas de mesmo volume. Essas barras
foram fundidas e, parcelas iguais de suas massas,
usadas ha construgdo de novas barras macigas A,
B, C, D, mais finas e de didmetros idénticos,
mostradas na figura 2.

Os metais 1, 2, 3 e 4 foram usados,

C

respectivamente, na fabricagdo das barras:
Cl) C A B D. Figura 1 Figura 2
b)C,B, A, D.
c)B,D,C, A.
d)A,D,B,C.
Solucdo: Como as barras da figura 2 t€m a mesma massa e sdo macigas entdo
a de menor volume é a mais densa e a de maior volume menos densa.
VizVo=Vi=V Entdo vamos calcular a densidade de cada material na figura 1.
. m
Mma=mg=mc=mp=m dﬁ% 2=% 35% d4=74
80 20 70 _140
= — dy ce=— d; = =— dg ==
d1 \/ 2 V 3 V 4 V
VT
D ¢ B A
nov 2-10:19

desse éleo é de:

3) (Pucmg) - A densidade do éleo de soja usado na alimentagdo é de aproximadamente 0,80
g/cm®. O niimero de recipientes com o volume de 1 litro que se podem encher com 80 kg

a) 100
b) 20
c) 500
d) 50

nov 2-10:19
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éleo é de:

3) (Puctmg) - A densidade do dleo de soja usado na alimentagdo é de aproximadamente 0,80
g/cm?. O ndmero de recipientes com o volume de 1 litro que se podem encher com 80 kg desse

a) 100

¢) 500
d) 50

b) 20 Solugdo:

d=0,80g/cm® x10° — d =800 kg/m®

1L=1dm?
m = 80 kg "
d=
\"
80
800 = =—
"
o
80
V=01m?
V =100 dm3

. 3
km® hm® dam® m* dr_rf cm® mm®
x 103

Resposta: 100 recipientes

nov 2-10:19

Liquidos Misciveis

Quando os liquidos se misturam eles serdo chamados Misciveis. Neste caso a massa da mistura
serd a soma das massas dos liquidos e o volume da mistura serd a soma dos volumes dos liquidos,
gerando assim um 3° liquido cuja densidade serd diferente das densidades de d; e dz .

Por exemplo, vamos misturar a mesma massa de 2 liquidos misciveis cujas densidades séo d; e d2.
Determine a densidade da mistura.

Prof. Hélder M. Medeiros

Solugdo:
m=mz2=m d= 2m di= m Vi:m
d Vi+ Vs Vi d
d» d= 2m l
V1 =? m + m
Vz =? dl d2 v2 - m
B 2m dz
) m.d2+m.d1
di-dz
o o 2dide [
H(dz+di) di+d2 P T
di-dz
nov 3-15:09
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Exercicio de aprendizagem:

Um corpo de densidade 2,5 g/cm® é imerso em um liquido proveniente de uma mistura, em massas
iguais, de dois liquidos misciveis de densidade 3 g/cm® e 2 g/cm®. Entdo é correto afirmar que:
a) O corpo flutua pois a densidade da mistura é a mesma do corpo.

b) O corpo flutua com 1/3 do seu volume emerso.

c) O corpo permanece em equilibrio totalmente imerso no liquido.

d) O corpo flutua com 2/3 de seu volume imerso.

e) O corpo afunda.

nov 3-15:09

Exercicio de aprendizagem:

Um corpo de densidade 2,5 g/cm® é imerso em um liquido proveniente de uma mistura, em massas
iguais, de dois liquidos misciveis de densidade 3 g/cm? e 2 g/cm?. Entdo é correto afirmar que:
a) O corpo flutua pois a densidade da mistura é a mesma do corpo.

b) O corpo flutua com 1/3 do seu volume emerso.

c) O corpo permanece em equilibrio totalmente imerso no liquido.

d) O corpo flutua com 2/3 de seu volume imerso.

e) O corpo afunda.

Solugdo:
"= 2 M1 Uz
- 3 =
d.=25g/cm M1+ Mz
= 3g/em?
Mi=35g _2.3.2
Mz = 2 g/cm® H= 3T
12
M=
5
u=24 9/cm3 Como a densidade do corpo € maior que a do liquido, ele ird afundar.

nov 3-15:09
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